

挥洒汗水 让梦想绽放

——从全国第十二届残运会暨第九届特奥会看我国残疾人事业发展

铁人三项比赛中，邓伟用胸膛抵住自行车特制车把骑行20公里；女子盲人足球赛场上，选手凭声音分辨队友和来球；用义肢奔跑的胡玉涛刷新全国纪录，冲过终点与亲人相拥……

残疾人可以活出精彩的人生。由广东、香港、澳门共同承办的全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会12月15日闭幕，全国34个代表团7824名运动员报名参赛，超越15项世界纪录、创下156项全国纪录。

挥汗，体验同样的酣畅

“十四五”期间，“残奥、特奥、聋奥”三项残疾人体育国际运动协同发展。我国残疾人运动员在北京冬残奥会实现冬季项目跨越式发展，首获金牌榜、奖牌榜第一；在东京、巴黎残奥会，杭州亚残运会等国际赛事屡创佳绩。

残疾人运动在赛场，更在日常。放眼全国，残疾人群众体育融入全民健身公共服务体系，参与度和服务质量不断提升。“全国特奥日”“残疾人健身周”“残疾人冰雪运动季”等品牌活动、残疾人康复健身体育广泛开展。“康乐乡村”、特奥融合学校及融合项目推动试点，大众冰雪运动蓬勃发展。

气排球、乒乓球、旱地冰壶……在四川成都，温江区形成“一镇街一项目”残疾人群众体育特色，定期举办残健融合活动，还培育出内地首支残疾人马术队，得到香港同行支持。

“锻炼上肢能促进全身血液循环，防止腿部肌肉萎缩。”当地不久前举办飞镖比赛，脊髓损伤的彭作秀在轮椅上全神贯注，“是体育活动让我走出阴霾，重享社交和运动的乐趣！”

首次参加残特奥会的西藏轮椅篮球队队长旦增介绍，运动对残疾人身心康复有极大好处。

康复服务是残疾人运动的基础，也是生活质量改善的重要途径。“十四五”期间，残疾人基本康复、辅助器具适配服务覆盖率稳定在85%以上。3446.07万人次获得基本康复服务，残疾儿童康复救助协议服务机构超万家；各省建立残疾人辅助器具适配补贴制度，657.89万人次获得辅助器具适配服务；康复大学建成招生，加快康复人才培养。

无碍，营造同享的环境

步行榕树下，漫步道与盲道平行；徜徉场馆间，坡道与赛道联通。借由办赛契机，大湾区无障碍环境焕新，让公共空间真正全民同享。

场馆引入触摸地图，铺设室内盲道；残障人士试用设施，评价无障碍改造；公交车更好容纳轮椅，无障碍导板改由语音控制开合……诸多无障碍细节让残障运动员和观众轻松来、舒心赛、方便行。

“室内外盲道联通，走着很顺畅，基本不需要额外协助。”视障运动员赵玉萍笑着说。

广州改造建成全国首批无障碍环

境三星级认证体育场馆，落实“零障赛区”建设理念；AI导盲眼镜、手语翻译机、柔性外骨骼机器人等科技助残产品让深圳、珠海等赛区更加畅行无阻；澳门上线无障碍导航，让设施、路线清晰可查；粤港澳衔接无障碍设计指标，打造“湾区标准”。

“无障碍是一项重要的赛事遗产，赛期保障会转为长效服务。”无障碍专家、残特奥会深圳赛区执委会工作人员牛原说。

一次残运赛事，给城市播下一颗无障碍的种子。在近年举办过重大残运赛事的陕西、浙江、四川等地，水平大幅提升的无障碍环境成为“日常标配”，让有需求者更享便利。

不仅在公共区域，无障碍建设也深入百姓家庭。“十四五”期间，中国残联等部门完成143万户困难重度残疾人家庭无障碍改造，标志着我国无障碍建设向基层和细处延伸。

友爱，你我同感的温情

众多残疾人运动员的偶像、“百米飞人”苏炳添，12月12日为男子跳远T13级获奖选手颁奖。他说，自强不息的残疾人选手一直给他精神激励，是他心中榜样。

“双向奔赴”的残健融合社会，离不开广泛弘扬平等、融合、共享的价值理念。

广东技术师范大学志愿者许若希和容晓渝赛期每天早出晚归，带引盲人出入场馆和座席、协助女运动员穿

戴护具；深圳福田城市残疾人志愿者队伍带领运动员和本地残友，赛余巡游无障碍Citywalk（城市漫步）路线。

“这是我第一次同这么多残障朋友接触。”容晓渝说，“有更多交流，才有更多理解。”

赛事期间，粤港澳三地共有2.05万名志愿者提供服务，帮助残疾人运动员和观众以最好状态参与赛事。

“全体志愿者以爱的传递激励自己，又以悉心助残收获快乐与成长，你们是最美的！”残特奥会组委会主任、中国残联主席程凯说。

今年是中国助残志愿者协会成立10周年。协会“志愿助残阳光行动”已带动300多万名志愿者提供生活照料、康复护理、就业支持、文化体育、无障碍等服务；300多家“阳光基地”、近400家“阳光驿站”遍布全国。

12月10日，广州赛区超千名运动员和志愿者为7名运动员庆生，寿星们从志愿者手上接过捧花，切蛋糕，分寿面。“生日会让我感到温情和力量。”27岁的李超说，“希望更多残障朋友走出家门，融入社会，感受这份爱。”

赛事收官，未来已来。全社会理解、尊重、关心、帮助残疾人的良好氛围和环境，正助力8500多万残障人士更好绽放人生梦想、享受美好生活。

（新华社深圳12月15日电 记者魏冠宇、郑直）

生命的强者 时代的强音 ——残特奥会群英记

全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会即将落下帷幕，这是一次英雄的汇聚，一段生命的礼赞。来自全国各地的运动员相聚大湾区，以汗水诠释坚韧，用拼搏重新定义。他们不仅是赛场上的竞争者，更是生命的勇者、时代的强者，共同谱写出一曲昂扬不屈的“群英谱”。

赛场之上——重新定义“强者”的模样

什么是“强者”？“强者”究竟是什么样的？

本届残特奥会共设46个大项，全国34个代表团的7824名运动员报名参赛，代表团规模和大众项目报名参赛运动员数量均创新高。走上赛场的每一名运动员，都在用自己的方式，诠释心中“强者”的模样。

光环背后——重新定义“日常”的非凡

每一次站上赛场的勇气，都源自一遍遍打开心扉，与自己“和解”。每一块奖牌背后，都隐藏着旁人看不到的长期付出。这些发生在残疾人运动员日常生活中的点滴，让他们在赛场上的风采更加夺目。

乒乓球赛场上，61岁的重庆队老将高延明在乒乓球TT2级男子单打决赛中以23比负于对手，收获银牌。“乒乓球是我一生的挚爱，对我的身体康复特别有好处。”高延明说，他刚开始练习乒乓球时，打两下就会感到头晕，“缺氧了，喘不上气了”。他一点点增加运动量，从连续打10分钟、20分钟，坚持到打一个小时、两个小时，“身体以前更好了”。

在盲人足球男子小组赛中，天津队逆转辽宁队。天津队范海林赛后说：“因为视力障碍，起初连走路都怕，更别说在场上奔跑、带球过人了。关键是要战胜心理这一关，我们都是在

跌跌撞撞中成长起来的。”

10日，云南队选手马晨曦在特奥游泳赛场迎来了自己的18岁生日，两天后，她便收获了自己成年后的首枚奖牌。作为教练的毛敏健对此倍感欣慰。马晨曦与毛敏健结缘仅短短一年时间，两人亦师亦友。“刚开始很难和她拉近距离。后来我就跟她一起在泳池里，让她趴在我后背上，一点一点教她如何划水。”毛敏健说，一年的时间内，马晨曦一遍遍练习，也一点点调整着心态，“她在不断与自己的‘和解’中越来越开朗自信，和一年前相比仿佛变了一个人。”

田径赛场上，广西队选手邓宇鹏也摘得了他人生中第一枚残特奥会奖牌。

这名曾经不愿与人交流，在课堂上常常坐不住的孩子，如今在特殊学校老师的帮助下，一点点发生着蜕变。去年毕业的他，在家乡残联的帮助下，目前在一家企业的公益性岗位就业。与此同时，他也逐渐学会了骑自行车上下班，“我可以自己回家，不用妈妈再来接我了，我可以独立做许多事情！”

14日，新疆特奥运动员阿尔法提江·阿克巴尔又有两枚奖牌入账，本届赛事中，他已经收获了5枚奖牌。这个对跑步有些痴迷的大男孩，已在新疆当地残联提供的公益性岗位上就业，主要负责转送报刊、材料等工作。阿尔法提江·阿克巴尔说：“我喜欢跑步，跑步的时候我很开心。”在他的教练姜复合看来，有社会各界越来越多的帮助，阿尔法提江·阿克巴尔的人生会更加精彩。

数日赛程中，残特奥运动员们迸发出的自强不息、积极向上的精神，感动着赛场上的每一个人。他们自信自立的言行，为社会提供了一种“如何面对逆境”的精神启示。

以梦想为伴、与时代同行，比赛终有落幕，但无数残疾人运动员正用赛场上的拼搏精神，不断向前、超越自我，绽放生命的光彩。

（新华社广州12月15日电 记者曹祎铭）

中新多式联运示范项目重庆—中亚、重庆—东南亚国际班列实现双向发车

12月15日，中新多式联运示范项目重庆—中亚国际班列在重庆鱼嘴站等待发车（无人机照片）。

12月15日，一列装载化工产品、摩托车零配件等货物的中新多式联运示范项目重庆—东南亚班列缓缓驶出重庆鱼嘴站，将向南经广西钦州以铁海联运方式发往新加坡。与此同时，另一条轨道上，一列装载汽车KD件的中新多式联运示范项目重庆—中亚国际班列同步发车，将向西经阿拉山口以国际铁路联运方式发往哈萨克斯坦。

据悉，此次开行的双向班列将有机衔接中欧班列和陆海新通道，是中新共建“一带一路”的生动实践，将助力构建中国西部联结东盟乃至欧亚大陆的贸易走廊，为跨国合作与区域协同发展注入新动能。

■新华社记者 唐奕 摄



扩大内需是战略之举

（上接第1版）文章指出，总需求不足是当前经济运行面临的突出矛盾。要坚决贯彻落实扩大内需战略纲要，尽快形成完整内需体系，着力扩大有收入支撑的消费需求、有合理回报的投资需求、有本金和债务约束的金融需求。消费是我国经济增长的重要引擎，扩大消费最根本的是促进就业，完善社保，优化收入分配结构，扩大中等收入群体，扎实推进共同富裕。要建立和完善扩大居民消费长效机制，使居民有稳定收入能消费、没后顾之忧敢消费、消费环境优获得

感强愿消费。要完善扩大投资机制，拓展有效投资空间，适度超前部署新型基础设施建设，扩大高技术产业和战略性新兴产业投资，持续激发民间投资活力。要继续深化供给侧结构性改革，持续推动科技创新、制度创新，突破供给约束堵点、卡点、脆弱点，增强产业链供应链的竞争和安全性，以自主可控、高质量的供给适应现有需求，创造引领新的需求。要坚持惠民民生和促消费、投资于物和投资于人紧密结合，坚决破除阻碍全国统一大市场建设卡点堵点。

6部门发文促进服务外包高质量发展

新华社北京12月15日电（记者 谢希瑞）记者15日从商务部获悉，商务部等6部门近日印发《促进服务外包高质量发展行动计划（2024—2026年）》。

行动计划提出，到2030年，培育一批具有国际竞争力的服务外包龙头企业，建设一批创新能力强、特色优势产业明显的服务外包集聚区，服务外包数字化、智能化、绿色化、融合化发展水平进一步提升，吸纳就业人数显著增长。

行动计划围绕实施平台载体提升行动、实施创新引领行动、实施主体培育行动、实施市场开拓行动、实施行业规范发展行动、实施人才培养行动等6方面，提出一系列具体措施。

行动计划提出，支持东部地区示范城市发挥服务外包高端要素集聚优势，

打造面向全球的服务外包发展高地；支持中西部和东北地区示范城市拓展服务外包优势特色领域，积极承接离岸和在岸外包转移。支持各地结合城市更新、楼宇置换等发展规划，利用资源禀赋，聚焦主导产业，发挥比较优势，建设个性化、差异化服务外包园区。

行动计划明确，推动数字经济和实体经济深度融合，建设数字贸易产业集聚区；积极发展国际数据服务业务，探索建立境外数据存储、加工、交易的数据服务产业链；支持符合条件的中西部资源型城市发展云计算、超算、智算、人工智能等相关的服务外包业务。培育一批具有较强国际竞争力的服务外包领军企业和具有独特竞争优势的中小服务外包企业。

助力降雪预报！

“云顶使命”华北山地降雪协同观测试验启动

新华社北京12月15日电（记者 刘诗平）记者15日从中国气象局了解到，“云顶使命”华北山地降雪协同观测试验近日在河北崇礼启动。该试验旨在深入理解本地降雪机制与演变规律，为提升华北乃至全国冬季降雪预报准确率提供科学支撑。

这一试验名称为“云顶使命”2025华北山地降雪“云物理—地表特性”协同观测试验。

中国气象局地球系统数值预报中心副总工程师韩威介绍，试验选择在崇礼进行，是因为这里是华北典型山地降雪区，地形复杂、气候独特，降雪云系结构完整、雪花形态多样，是研究山地

降雪微物理与动力过程的天然实验场。这一由多个单位联合开展的试验为期两个月。它将通过多尺度、多平台、高协同的综合观测，揭示华北山地降雪云系的微物理、动力与辐射特性，定量建立从非球形雪花微观形态与尺度谱，到宏观辐射特性及其微波与红外散射特性的完整物理链条。

韩威说，试验将获取雪花微物理综合数据集、雪面高光谱发射率数据集等一手资料，用于改进模式冰相微物理过程，提升我国数值预报同化系统对风云气象卫星、双偏振雷达等遥感资料的应用效能，为提升冬季降雪预测能力奠定物理与数据基础。

2025中国金球奖候选名单揭晓

新华社北京12月15日电 在综合考量全年全系列足球赛事的表现后，2025中国金球奖候选名单15日揭晓，吴曦、张玉宁、蒋光太、韦世豪、林良铭等15名球员在列。

本赛季中超联赛前四名球队共有11人入围候选名单，包括中超冠军上海海港队的蒋光太和刘若钒，上海申花队的陈晋一、高天意、蒋圣龙和吴曦，成都蓉城队的韦世豪、胡荷韬和杨明洋，以及足协杯冠军北京国安队的林良铭与张玉宁。

此外，进入2024年中国金球奖前三名的山东泰山队前锋谢文能、率领河南队打入足协杯决赛的王上源、在U22国家队连续贡献进球的拜合拉木·阿卜杜外力和排在中超拦截榜第一的大连英博队后卫吕昌毅也进入名单。

创办于2017年的中国金球奖迄今只产生过4位得主：2017年的冯潇霆、2020年的吴曦、2022年的张玉宁，以及在2018、2019、2021、2023和2024年五次问鼎的武磊。由于2025年长时间因伤缺阵，武磊没能入选大名单。从各位候

选人年度表现来看，2025中国金球奖竞争格局较为开放，角逐或将更加激烈。与此同时，中国金球奖评委会还公布了中国男足主帅邵佳一、带领武汉车谷江大夺得女足亚冠冠军的常卫魏等人选；中国金童奖(U21)候选名单中有在中超联赛和各级国家队发挥出色的王钰栋；中国金童奖(U17)候选名单由魏震、胡嘉诚、林良铭、韦世豪、胡荷韬和杨明洋，以及足协杯冠军北京国安队的林良铭与张玉宁。

由于本年度中国足球协会杯(女子)以及五人制足协杯等赛事还未完赛，为保证候选人遴选的公平公正，2025中国女子金球奖和中国五人制金球奖的候选人名单将在上述赛事完赛后公布。

据介绍，中国金球奖以拥有中国国籍的足球人为评选对象，评选发起方体云传媒联合国内国际超百家权威媒体的评委及多位特邀评委共同为各奖项投票。2025中国金球奖颁奖仪式预计于明年3月举行，各奖项得主将在颁奖仪式上揭晓。

呼和浩特市中心城区基准地价更新成果听证会公告

根据《自然资源听证规定》第十二条、第十三条的规定，呼和浩特市自然资源局定于2026年1月16日举行呼和浩特市中心城区基准地价更新成果听证会，广泛听取社会各界的意见和建议。现将有关事项公告如下：

一、听证会时间：2026年1月16日上午9:00

二、听证会地点：呼和浩特市国土空间规划院3楼301会议室（华茂名居南门东侧三楼）

三、申请报名时间：2026年1月06日前于工作日申请，申请参加或者旁听听证会的公民、法人和其他组织，请持参加听证会申请书及相关证明材料前往呼和浩特市自然资源局报名。

四、听证会举办机构：呼和浩特市自然资源局

五、听证会有关事项详见《呼和浩特市中心城区基准地价更新成果听证会须知》

六、联系方式

联系人：刘鹏；联系电话：15771382547

特此公告